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節 点と直線1

2点間の距離1
数直線上の２点間の距離

　数直線上の点には実数が対応し，２点 aA] g， bB] g間の距離 ABは， 

a，bの大小に関係なく，絶対値の記号を用いて b aAB= -  と表される。 5

２点 3A] g， 1B -] gに対し

　　 1 3 4AB= - - =

例 1

次の２点間の距離を求めよ。

⑴　 0O] g， 3A] g ⑵　 1A -] g， 5B] g ⑶　 7A] g， 3B] g

問 1

座標平面上の２点間の距離 10

　座標平面上の２点 ,x yA 1 1] g， ,x yB 2 2] g間の距離を求めてみよう。

　線分 ABが座標軸に平行でないとして，図のような直角三角形 ABCを

つくると

　　 x xAC 2 1= - ， y yBC 2 1= -

三平方の定理により

　　AB AC BC2 2= +

　　 x x y y2 1
2

2 1
2= - + -

　　 x x y y2 1
2

2 1
2= - + -] ]g g

15

２点 ,x yA 1 1] g， ,x yB 2 2] g間の距離は
　　　　　　 x x y yAB 2 1

2
2 1

2= - + -] ]g g

とくに，原点Ｏと点 ,x yP] gの距離は　 x yOP 2 2= +

20

2点間の距離

　この公式は，線分 ABがｘ軸またはｙ軸に平行な場合でも成り立つ。
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２点 ,2 4A -] g， ,2 3B] g間の距離は

　　　　　 2 2 3 4 17AB 2 2= - - + - =] ]g g" ,

原点Ｏと点 ,5 12P] gの距離は

　　　　　 5 12 169 13OP 2 2= + = =

例 2

３点 ,2 3A] g， ,1 1B] g， ,5 1C -] gを頂点とする ABC9 は，どのよ 

うな形の三角形かを調べてみよう。この三角形の３辺の長さは

1 2 1 3 5AB 2 2= - + - =] ]g g

5 1 1 1 20BC 2 2= - + - - =] ]g g

2 5=

2 5 3 1 25 5CA 2 2= - + + = =] ]g g

であるから　　AB BC CA2 2 2+ =

よって， ABC9 は B+ を直角とする直角三角形である。

例 3

10

15

２点 ,1 2A -] g， ,4 3B] gから等距離にあるｘ軸上の点Ｐの座標を

求めてみよう。点Ｐの座標を ,x 0] gとする。

AP BP=  より　　AP BP2 2=

よって

x x1 2 4 32 2 2 2+ + - = - + -] ] ] ]g g g g

これを解くと　　x 2=

すなわち　　 ,2 0P] g

例 4

20

25

次の２点間の距離を求めよ。

⑴　 ,2 1A] g， ,5 7B] g ⑵　 ,3 5A -] g， ,2 2B - -] g

⑶　 ,0 0O] g， ,4 3P -] g ⑷　 ,8 2A -] g， ,8 19B -] g

問 25

次の 3点を頂点とする三角形はどのような形の三角形か。

⑴　 ,1 1A -] g， ,2 2B] g， ,3 1C -] g

⑵　 , 32A^ h， , 2 31B -^ h， ,1 0C -] g

問 3

２点 ,1 1A] g， ,4 4B] gから等距離にあるｙ軸上の点Ｑの座標を求めよ。問 4
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内分点・外分点2
数直線上の内分点・外分点

　m，nを正の数とする。

　線分 AB上に点Ｐがあり

　　　 m nAP PB| |=

が成り立つとき，点Ｐは線分 ABを m n| に 内分 するという。

5

右の図において

点Ｐは線分 ABを 1 4| に内分し，

点Ｑは線分 ABを 3 2| に内分する。

例 5

２点 3A] g， 7B] gに対して，線分 ABを 3 1| に内分する点Ｐ，1 3| に

内分する点Ｑをそれぞれ数直線上に図示せよ。

問 5 10

２点 4A -] g， 6B] gに対して，次の点の座標を求めよ。

⑴　線分 ABの中点Ｍ ⑵　線分 ABを 3 2| に内分する点Ｐ

⑶　線分 ABを 1 4| に内分する点Ｑ

⑷　線分 BAを 1 4| に内分する点Ｒ

問 6

　２点 aA] g， bB] gに対して，線分 ABを m n| に内分する点Ｐの座標ｘ

を求めてみよう。a b1  のとき，a x b1 1  となるから

　　　 x aAP= - ，　 b xPB= -

である。 m nAP PB| |=  であるから

　　　　　　 x a b x m n| |- - =] ]g g

すなわち　　m b x n x a- = -] ]g g

ゆえに　　　x
m n
na mb

=
+
+

　a b2  のときも同様にして同じ式が導かれる。

　とくに，線分 ABの 中点 の座標は a b
2
+ である。

15

20
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右の図の点Ｐは線分 ABを 3 2| に

外分し，点Ｑは 2 3| に外分する。

例 6

　m，nを異なる正の数とする。

　線分 ABの延長上に点Ｐが

あり

　　 m nAP PB| |=

が成り立つとき，点Ｐは線分

ABを m n| に 外分 すると  

いう。

5

例６の線分 ABを 1 2| に外分する点Ｒを図示せよ。問 710

２点 5A -] g， 7B] gに対して，次の点の座標を求めよ。

⑴　線分 ABを 2 1| に外分する点Ｐ

⑵　線分 ABを 1 3| に外分する点Ｑ

問 8

25

　２点 aA] g， bB] gに対して，線分 ABを m n| に外分する点Ｐの座標ｘ

を求めてみよう。

　a b1 ，m n2  とすると，点Ｐは線分 ABの右側にあるから

　　　　　　a b x1 1

となる。

　よって　　 x aAP= - ，　　 x bPB= -

m nAP PB| |=  であるから

　　　　　　　　 x a x b m n| |- - =] ]g g

すなわち　　　　m x b n x a- = -] ]g g

ゆえに　　　　　x
m n
na mb

=
-

- +

この式はａとｂ，ｍとｎの大小に関係なく成り立つ。

　外分の公式は，内分の公式でｎを n- に置き換えたものである。

15

20



2章　図形と方程式66

座標平面上の内分点・外分点

　２点 ,x yA 1 1] g， ,x yB 2 2] gを結ぶ線分 ABを m n| に内分する点Ｐの座

標 ,x y] gを求めてみよう。

　点 A，B，Pからｘ軸に垂線 AAl， 

BBl，PPlを下ろすと，点 Plは線分 A Bl l

を m n| に内分する点である。

　数直線上の内分点の公式により

　　　　　　x
m n
nx mx1 2

=
+
+

である。

　また，点A，B，Pからｙ軸に垂線を下ろして考えると，点Ｐのｙ座標は

　　　　　　y
m n
ny my1 2

=
+
+

である。

　外分点の座標も，内分点の場合と同様に求めることができる。

5

10

２点 ,x yA 1 1] g， ,x yB 2 2] gを結ぶ線分 ABを
　m n： に 内分 する点の座標は

 ,
m n
nx mx

m n
ny my1 2 1 2

+
+

+
+

d n

　m n： に 外分 する点の座標は

 ,
m n
nx mx

m n
ny my1 2 1 2

-
- +

-
- +

d n

　とくに，線分 ABの 中点 の座標は

 ,
x x y y
2 2

1 2 1 2+ +
d n

15

20

内分点・外分点の座標
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　この公式を用いて，内分点，外分点の座標を求めてみよう。

２点 ,2 1A -] g， ,4 4B] gがある。

線分 ABを 2 1| に内分する点Ｐの座標を求めてみよう。

,x yP] gとすると

　x
2 1

1 2 2 4
2

: :
=

+
- +

=
] g ，　y

2 1
1 1 2 4

3
: :

=
+
+

=

したがって，求める点Ｐの座標は ,2 3] gである。

線分 ABを 2 1| に外分する点Ｑの座標を求めてみよう。

,x yQ l l] gとすると

　x
2 1

1 2 2 4
10

: :
=

-
- - +

=l
] g ，　y

2 1
1 1 2 4

7
: :

=
-

- +
=l

したがって，求める点Ｑの座標は ,10 7] gである。

例 7

5

10

次の２点 A，Bを結ぶ線分 ABを，3 2| に内分する点Ｐ，3 2| に外分

する点Ｑ，および線分 ABの中点Ｍの座標を求めよ。

⑴　 , ,1 3 6 5A B，] ]g g ⑵　 , ,2 3 4 1A B，- -] ]g g

問 9

ある点に関して対称な点

1
例題

点Ｑの座標を ,a b] gとすると，線 

分 PQの中点が点Ａであるから

　　 a
2
1

2
- +

= ，　 b
2
2

3
+

=

したがって　　a 5= ，b 4=

求める点Ｑの座標は　 ,5 4] g

解

20

点 ,2 3A] gに関して，点 ,1 2P -] gと対称な点Ｑの座標を求めよ。15

４点 ,1 1A - -] g， ,5 2B -] g， ,3 3C] g，Ｄを頂点とする平行四辺形 ABCD

について，次の点の座標を求めよ。

⑴　対角線 ACの中点Ｍ ⑵　頂点Ｄ

問10
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三角形の重心

　三角形の頂点とその対辺の中点を結ぶ線分を 中線 という。三角形の３

本の中線は１点で交わり，この点をその三角形の 重心 という。重心はそ

れぞれの中線を 2 1| に内分する点である。

　３点 ,x yA 1 1] g， ,x yB 2 2] g， ,x yC 3 3] gを頂点とする ABC9 の重心Ｇの

座標を求めてみよう。

　辺 BCの中点をＭとすると，点Ｍの座標は ,
x x y y
2 2

2 3 2 3+ +
d nである。

　重心 ,x yG] gは線分 AMを 2 1| に内分

する点であるから

　　x
x

x x
x x x

2 1

1 2
2

3

1

2 3

1 2 3

: :

=
+

+
+

=
+ +

　　y
y

y y
y y y

2 1

1 2
2

3

1

2 3

1 2 3

: :

=
+

+
+

=
+ +

　以上より，次のことがわかる。

5

10

３点 ,x yA 1 1] g， ,x yB 2 2] g， ,x yC 3 3] gを頂点とする ABC9

の重心Ｇの座標は　　 ,
x x x y y y

3 3
1 2 3 1 2 3+ + + +

d n 15

三角形の重心

３点 ,2 3A] g， ,5 4B -] g， ,1 1C -] gを頂点とする ABC9 の重心Ｇ

の座標 ,x y] gは

　　x
3

2 5 1
2=

+ + -
=

] g ，　y
3

3 4 1
0=

+ - +
=

] g

すなわち　　　 ,2 0G] g

例 8

３点 ,3 6A] g， ,5 1B - -] g， ,8 7C -] gを頂点とする ABC9 の重心Ｇの

座標を求めよ。 p.80 問題2

問11 20
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直線の方程式3
　１次関数 y mx n= +  のグラフは，傾きがｍの直線である。この直線

とｙ軸との交点のｙ座標ｎを，この直線の ｙ切
せっ

片
ぺん

 という。

　一般に，x，yについての方程式を成り立たせる点 ,x y] gのえがく図形を，

その 方程式の表す図形 または 方程式のグラフ という。また，その方程式

を，その 図形の方程式 という。

　x，yの１次方程式 ax by c 0+ + =  の表す図形を考えてみよう。

5

⑴　方程式 x y3 2 4 0- + =  は

　　　　　　y x
2
3

2= +

　 と変形できるから，傾きが
2
3
 ，  

ｙ切片が２の直線を表す。

⑵　方程式 y 1 0- =  は　　y 1=

　 と変形できるから，点 ,0 1] gを通り，ｘ軸に平行な直線を表す。

⑶　方程式 x 1 0+ =  は　　x 1=-

　と変形できるから，点 ,1 0-] gを通り，ｙ軸に平行な直線を表す。

例 9

10

15

次の方程式の表す図形を座標平面上にかけ。

⑴　 x y2 3 6 0- + =  ⑵　y 2 0- =  ⑶　x 3 0+ = 　　

問12

　一般に，x，yの１次方程式 ax by c 0+ + =  の表す図形は，a 0]  また

は b 0]  のとき，直線である。実際

　　b 0]  のとき，傾きが
b
a

- の直線 y
b
a
x
b
c

=- -  を表す。

　　　とくに a 0=  のときは，ｘ軸に平行な直線 y
b
c

=-  を表す。

　　b 0=  のとき，ｙ軸に平行な直線 x
a
c

=-  を表す。

　逆に，すべての直線は，x，yの１次方程式 ax by c 0+ + =  で表される。

20
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直線の方程式のいろいろな形

1　点 ,x yA 1 1] gを通り，傾きｍの直線

　この直線上の点Ａ以外の任意の点  

,x yP] gに対して，傾きｍは次の式で表

される。

　　　　　　m
x x
y y

1

1
=

-
-

よって　　y y m x x1 1- = -] g

5

2　異なる２点 ,x yA 1 1] g， ,x yB 2 2] gを通る直線

1　x x1 2]  のとき

　直線 ABの傾きｍは

　　　 m
x x
y y

2 1

2 1
=

-
-

　さらに点 ,x y1 1] gを通るから，

　その方程式は

　　　y y
x x
y y

x x1
2 1

2 1

1- =
-
-

-] g

20

点 ,x y1 1] gを通り，傾きｍの直線の方程式は
　　　　　　　　y y m x x1 1- = -] g 10

1 点を通り，傾き mの直線

点 ,2 5-] gを通り，傾き 4- の直線の方程式は

　　　　　　y x5 4 2- - =- -] ]g g

すなわち　　y x4 3=- +

例 10

点 ,3 4-] gを通り，次の条件を満たす直線の方程式を求めよ。

⑴　傾きが２ ⑵　傾きが
3
1

-

問13

15
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2　x x1 2=  のとき

　直線 ABはｙ軸に平行であるから，

　その方程式は

　　　　　x x1=

２点 ,x y1 1] g， ,x y2 2] gを通る直線の方程式は

　　x x1 2]  のとき　　y y
x x
y y

x x1
2 1

2 1

1- =
-
-

-] g

　　x x1 2=  のとき　　 x x1=

2 点を通る直線5

２点 ,3 2A -] g， ,6 8B] gを通る直線の方程式は

y x2
6 3
8 2

3- =
- -
-

- -
]

]
g

g" ,　　　すなわち　y x
3
2

4= +

例 11

10

２点 ,a 0] g， , b0] gを通る直線の方程式は，a 0] ，b 0]  のとき

　　　y
a

b
x a0

0
0

- =
-
-

-] g

である。これを変形すると

　　　
a
x

b
y

1+ =

例 12

20

次の２点 A，Bを通る直線の方程式を求めよ。

⑴　 , ,2 3 4 3A B，-] ]g g ⑵　 , ,6 1 3 5A B，- -] ]g g

⑶　 , ,2 0 2 6A B，- - -] ]g g ⑷　 , ,4 7 3 7A B， -] ]g g

問14

３点 ,2 6A -] g， ,7 3B] g， ,a a 4C +] gがあるとき，次の問に答えよ。

⑴　２点 A，Bを通る直線の方程式を求めよ。

⑵　３点 A，B，Cが一直線上にあるように，定数ａの値を定めよ。

問15

15

直線とｘ軸との交点のｘ座標をその直線の ｘ切片 という。例 12の直線

ではｘ切片がａ，ｙ切片がｂである。

注 意

ｘ切片が３，ｙ切片が 2- である直線の方程式を求めよ。問16
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2直線の関係4
２直線の平行と垂直

　２直線　l| y mx n= +

　　　　　ll|　y m x n= +l l

が平行あるいは垂直となる条件を調べてみ

よう。

　２直線が平行ならば傾きは等しく，傾き

が等しければ２直線は平行である。

　すなわち　　２直線 l，llが平行　,　m m= l

　なお，m m= l，n n= l のとき，２直線は一致するが，このときも平行

と考えることにする。

　次に，l，llが座標軸に平行でないとして，lと llの垂直条件を考える。

　lと llが垂直であることは，これらと平行で原点Ｏを通る２直線

　　y mx= ，　y m x= l

が垂直であることと同じである。

　この２直線上にそれぞれ

点 , m1P] g， , m1Q l] gをとると

　　　　　　OP OQ9

であるから， OPQ9 について三平方の定

理により　　　　 PQ OP OQ2 2 2= +

すなわち　　　　 m m m m1 12 2 2- = + + +l l] ] ]g g g" ,

これを整理すると　　　mm 1=-l

　逆に，２直線の傾きの積が 1- のとき，それらは垂直である。

よって

　　　　　　　２直線 l，llが垂直　,　mm 1=-l

5

10

15

20

25
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２直線 y mx n= + ，y m x n= +l l について
　　平行条件は m m= l　　　　垂直条件は mm 1=-l

2 直線の平行条件・垂直条件

次の直線のうち，互いに平行なもの，互いに垂直なものを選べ。

①　y x2 5=- +  ②　x y3 7 0- + =

③　 x y6 2 3 0+ + =  ④　 x y6 3 1+ =

問17

5

２直線の平行と垂直

2
例題

直線 x y3 2 9 0+ - =  をｌとすると，ｌの傾きは
2
3

- である。

よって，ｌに平行な直線の傾きは
2
3

-

であるから，点 ,1 2-] gを通り，ｌに 

平行な直線の方程式は

　　　　y x2
2
3

1- =- +] g

すなわち　　 x y3 2 1 0+ - =  …… 答

また，ｌに垂直な直線の傾きをｍとすると

　　　　　　 m
2
3

1- =- 　　　　すなわち　　m
3
2

=

点 ,1 2-] gを通り，ｌに垂直な直線の方程式は

　　　　　　　y x2
3
2

1- = +] g

すなわち　　　 x y2 3 8 0- + = 　…… 答

解10

15

20

点 ,1 2-] gを通り，直線 x y3 2 9 0+ - =  に平行な直線の方程式を

求めよ。また，垂直な直線の方程式を求めよ。

点 ,3 1-] gを通り，直線 x y2 5 1 0- - =  に平行な直線の方程式を求めよ。

また，垂直な直線の方程式を求めよ。 p.80 問題3

問18

直線 ax y2 5 0- + =  が直線 x y2 10 0+ - =  に垂直であるとき，定数

ａの値を求めよ。 p.80 問題5

問19
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　垂直条件を用いて，次の問題を解いてみよう。

ある直線に関して対称な点

3
例題

直線 x y2 10 0+ - =  をｌとし，点Ｂの座標を ,a b] gとする。

　直線ｌの傾きは　
2
1

-

　直線 ABの傾きは　
a
b
1
2

-
-

l AB9  であるから

　　　
a
b

2
1

1
2

1:-
-
-

=-d n

すなわち

　　　　　　　b a2=   …… ①

また，線分 ABの中点 ,
a b
2
1

2
2+ +

d nはｌ上にあるから

　　　　　　　 a b
2
1
2

2
2
10 0:

+
+

+
- =

すなわち　　　　a b2 15 0+ - = 　　　…… ②

①，② より 

　　　　　　　　a 3= ，b 6=

したがって，点Ｂの座標は　　 ,3 6] g

解

10

15

20

２点 A，Bが，ある直線ｌに関して対称である条件は

　［1］　直線 ABは直線ｌに垂直である

　［2］　線分 ABの中点Ｍは直線ｌ上にある

が成り立つことである。

考え方 5

直線 x y2 10 0+ - =  に関して，点 ,1 2A] gと対称な点Ｂの座標を

求めよ。

直線 x y4 2 3 0- - =  に関して，点 ,4 1A -] gと対称な点Ｂの座標を求

めよ。 p.80 問題7

問20
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２直線の交点

　２直線の交点の座標は，２直線を表す方程式を連立させた連立２元１次

方程式の解として得られる。

３直線が１点で交わる条件

4
例題

⑴　連立方程式

　　　
x y

x y

4 0

2 1 0

+ - =

- + =
*

　を解くと

　　　　　x 1= ，y 3=

　よって，求める交点の座標は

　　　　　 ,1 3] g

⑵　直線 mx y m2 1 0- + + =  が点 ,1 3] gを通るから

　　　　　　　　m m3 2 1 0- + + =

　したがって

　　　　　　　　m
3
2

=

解

10

15

２直線 x y 4 0+ - = ， x y2 1 0- + =  について，次の問に答えよ。

⑴　２直線の交点の座標を求めよ。

⑵ 　この２直線と直線 mx y m2 1 0- + + =  が１点で交わるよう

な定数ｍの値を求めよ。

5

次の２直線の交点の座標を求めよ。

⑴　 x y5 4 13 0- + = ，　　 x y3 1 0+ + =

⑵　 x y3 6 0- - = ，　　 x y6 5 2 0+ + =

問2120

３直線

　　x y2 8 0- + = ，　 x y2 3 5 0+ - = ，　 mx y m2 8 0- - + =

が１点で交わるとき，定数ｍの値を求めよ。

問22

25
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　２直線 x y 4 0+ - = ， x y2 1 0- + =  に対して，方程式

　　　　　　　k x y x y4 2 1 0- + - + =+] ]g g 　　　…… ①

を考える。ただし，ｋは定数とする。

　方程式 ① が２直線の交点を通る直線を表すことを示してみよう。

　　x y 4 0- =+ ， x y2 1 0- + =

を同時に満たす x，yの値の組 x 1= ，

y 3=  はｋの値に関係なく ① を満たす。

　よって，① で表される図形は２直線

の交点 ,1 3] gを通る。

　また，① を変形すると

　　　　　　　 k x k y k 1 02 1 4+ + + - + =-] ] ]g g g 　　　…… ②

k 2+ と k 1- は同時には０にならないから，② の表す図形は直線である。

　よって，① は２直線 x y 4 0+ - = ， x y2 1 0- + =  の交点 ,1 3] gを通

る直線を表す。

5

10

15

２直線 x y4 5 5 0- + = ，x y2 6 0+ - =  の交点と点 ,1 1] gを通る直線の

方程式を求めよ。 p.106 練習問題2

問23 25

２直線の交点を通る直線

２直線の交点を通る直線

5
例題

ｋを定数として，２直線の交点を通る直線の方程式を

　　　　k x y x y3 4 17 2 1 0+ - + - + =] ]g g 　　　…… ①

とおく。① に点 , 32] gの座標 x 2= ，y 3=  を代入すると

k 3 2 4 3 17 2 2 3 1 0: : :+ - + - + =] ]g g  より　　k 3=

これを ① に代入して整理すると，求める直線の方程式は

　　　x y 05+ - =

解

20

２直線 x y3 4 17 0+ - = ，x y2 1 0- + =  の交点と点 , 32] gを通る

直線の方程式を求めよ。
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点と直線の距離

　直線 ax by c 0+ + =  をｌとし， ,x yP 1 1] gをｌ上にない点とする。

　直線ｌと点Ｐの距離は，点Ｐから直線ｌに下ろした垂線 PHの長さであ

る。これを求めてみよう。a 0] ，b 0]  とし，

点Ｈの座標を ,x y2 2] gとすると，垂直条件から

　　　　　
x x
y y

b
a

1
2 1

2 1
:

-
-

- =-d n

よって　　　
a

x x
b

y y2 1 2 1-
=

-

この値をｋとおくと

　　　　　　x x ak2 1- = ，　　y y bk2 1- = 　　　…… ①

すなわち　　x x ak2 1= + ，　　y y bk2 1= +  …… ②

　また， ,x yH 2 2] gは直線ｌ上の点であるから　　ax by c 02 2+ + =

これと ② より

　　　　　　a x ak b y bk c 01 1+ + + + =] ]g g

　　　　　　 a b k ax by c 02 2
1 1+ + + + =] ]g g

これより　　　　　k
a b

ax by c
2 2

1 1
=-

+
+ +

 …… ③

①，③ より　　 x x y y a b kPH2 2 1
2

2 1
2 2 2 2= - + - = +] ] ]g g g

　　　　　　　 a b
a b

ax by c
a b

ax by c2 2
2 2 2

1 1
2

2 2

1 1
2

:= +
+
+ +

=
+
+ +

]
]

]

]
g

g

g g

ゆえに　　　
a b

ax by c
PH

2 2

1 1
=

+

+ +

5

10

15

点 ,x y1 1] gと直線 ax by c 0+ + =  の距離ｄは

　　　　　　　　　d
a b

ax by c
2 2

1 1
=

+

+ +

20

点と直線の距離

　上の公式は，a，bの一方が０の場合も成り立つ。
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点 ,2 1P - -] gと直線

　　 x y4 3 1 0+ + =

の距離ｄは

　　d
4 3

4 2
2

3 1 1
2 2

: :
=

+

-
=

+ - +] ]g g

例 13

次の点と直線の距離を求めよ。

⑴　原点と直線 x y2 2 0+ + =

⑵　点 ,3 4] gと直線 x y2 3 1 0- + =

⑶　点 ,7 1-] gと直線 y x3 6=- +  p.80 問題8

問24 5

座標を用いた図形の性質の証明

　座標を利用して，図形の性質を証明してみよう。 10

中線定理

6

応  用
例題

Ｍを原点とし，直線 BCをｘ軸にと

ると，三角形の頂点 A，B，Cの座

標はそれぞれ

　　 ,a bA] g， ,c 0B -] g， ,c 0C] g

とおける。このとき

　　 a c b a c b a b c2AB AC2 2 2 2 2 2 2 2 2+ = + + + - + = + +] ] ]g g g" ", ,

　　 a b c a b cAM BM2 2 2 2 2 2 2 2+ = + + = + +] g

ゆえに　　　 2AB AC AM BM2 2 2 2+ = +] g

証明 15

20

ABC9 の辺 BCの中点をＭとすると

　　　　　　 2AB AC AM BM2 2 2 2+ = +] g

であることを証明せよ。

ABC9 の辺 BCを 1 2| に内分する点をＤとすると

2 3 2AB AC AD BD2 2 2 2+ = +] g

であることを証明せよ。 p.106 練習問題4

問25

25
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　２直線の垂直条件を利用して，三角形の頂点から対辺に下ろした３本の

垂線が１点で交わることを証明してみよう。

ABC9 において，各辺の垂直二等分線は，１点で交わることを証明せよ。問26

　例題７における３本の垂線の交点を ABC9 の 垂心 という。

３本の垂線の交点

7

応  用
例題

ABC9 が直角三角形ならば，明らかに３本の垂線は直角の頂点で

交わる。

次に， ABC9 が直角三角形でないならば，直線 BCをｘ軸，垂線

ALをｙ軸にとると， , a0A] g， ,b 0B] g， ,c 0C] gとおける。

ただし，a 0] ，b 0] ，c 0]  である。

直線 ACの傾きは
c
a

- であるから，

垂線 BMの方程式は

　　　　　y
a
c
x b= -] g

また，直線 ABの傾きは
b
a

- であるから，垂線 CNの方程式は

　　　　　y
a
b
x c= -] g

直線 BM，CNはともにｙ軸上の点 ,
a
bc

0 -d nを通る。

したがって，３本の垂線 AL，BM，CNは１点で交わる。

証明

10

15

ABC9 の３つの頂点から，それぞれの対辺に下ろした垂線 AL，

BM，CNは１点で交わることを証明せよ。5

　図形の性質を証明するには，座標を用いて次のようにするとよい。

　　　1　座標軸を適当に設定し，図形の関係を数式で表す。

　　　2　得られた数式を用いて計算する。

　　　3　計算結果を図形的に解釈する。

20
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問 題

２点 2A -] g， 5B] gを結ぶ線分 ABを 3 4| に内分する点をＣ，3 4| に外

分する点をＤとするとき，線分 CDの長さを求めよ。 p.106 練習問題1

1

ABC9 の２つの頂点 A，Bおよび重心Ｇの座標が ,7 5A - -] g， ,2 2B -] g，

,2 1G - -] gであるとき，頂点Ｃの座標を求めよ。
2

5

２点 ,3 4A] g， ,2 7B -] gを通る直線をｌとするとき，次の直線の方程式

を求めよ。

⑴　点 ,1 1] gを通り，直線ｌに平行な直線

⑵　点 ,1 1] gを通り，直線ｌに垂直な直線

3

２点 ,1 1A -] g， ,3 7B -] gを結ぶ線分 ABの垂直二等分線の方程式を求

めよ。
4 10

２直線 a x b y c 01 1 1+ + = ，a x b y c 02 2 2+ + =  について，次のことが成

り立つことを証明せよ。ただし，b 01] ，b 02]  とする。

⑴　２直線が 平行　,　a b b a 01 2 1 2- =

⑵　２直線が 垂直　,　a a b b 01 2 1 2+ =

5

15

２直線　　　　　ax y4 1 0+ - =

　　　　　　　　x a y3 2 0+ - - =] g

が平行になるような定数ａの値を求めよ。また，垂直になるような定数ａ

の値を求めよ。

6†　

直線 y x=  に関して，点 ,p qA] gと対称な点Ｂの座標を p，qで表せ。

ただし，p q]  とする。
7 20

点 ,2 1A] gと直線 x y5 12 4 0+ + =  上を動く点Ｐがある。線分 APの長

さの最小値を求めよ。 p.106 練習問題3

8


